北仑这所学校家长被邀请"考试", 出题人竟是孩子

本报讯(通讯员 刘 燕 张 艳 杨阳)近日,宁波市北仑区 蔚斗小学的家长们参加了一场发 人深省的家长会:家长们不是听 教师讲,而是参加了一场专门为 他们而设计的"考试"。"没想到这 场家长会给自己留下了这么深刻 的印象,还引发了我们许多反 思。"家长们考完后感慨。

早在家长会举办的一周前, 蔚斗小学四年级的班主任就让 班级学生自主选择参会的家长, 并写下理由。虽是一个小小的 决定,孩子们却郑重其事写下了 不少理由。之后,班主任在班级 群里公布了家长会参加人员名 单。对此,不少家长惊讶地反 问:"怎么是我参加?"家长会当 天谜团才解开,看着自家孩子写 下的邀请原因,家长们有的不禁 笑出了声,有的则陷入了沉思。 没等他们反应过来,班主任就向 每一位家长发放了一份试卷,开

始了30分钟时长的"考试"。"考 试"内容有学科知识题,多数为 孩子们平时作业中的常见题目; 也有生活题,如"孩子的优点有 哪些""孩子在班里的好朋友是 谁""这学期有没有带孩子一起 运动过"等。据了解,这份试卷 的出卷人是来自全校各个年级

"过去,很多家长都是带着一 种'收获'的心态来参加家长会 的,盼望着能够在家长会上看到 满意的分数,听到教师对孩子的 表扬,以及孩子在各方面的进 步。"这次家长会的策划者、蔚斗 小学副校长刘燕认为,在这种唯 "进步论"的心态下,一些家长在 开完家长会之后往往会回家批评 甚至打骂孩子,导致亲子关系的 恶化。为此,学校希望借助一场 "考试"让家长们客观地抱着"发 展论"的心态,去看待孩子成长中 的变化。



近日,海宁市文苑小学的学生们走进研学基地云龙村学习采桑 叶、喂养蚕宝宝,在体验劳动之乐的同时,接受千年蚕桑文化的熏 陶。研学结束后,每个学生都认领了幼蚕,在家做起了养蚕小能 手。图为学生们展示自己精心创作的蚕匾画。

(本报通讯员 张建光 摄)

湖州中学:红色基因一脉承

□本报记者 朱 丹

在湖州中学的校园里,竖立着

他身姿挺拔,静静凝视前方, 嘴角轻微上扬,似乎在讲述自己如 何走上革命道路投身隐蔽事业,如 何潜伏在敌人"心脏"之处掌握核 心机密,又是如何在随军长征的过 程中及时、准确地向总部提供敌军 行动变化的情报……

他是被列入"100位为新中国 成立作出突出贡献的英雄模范人 物"的"龙潭英杰"钱壮飞。作为 一名红色特工,他于无声处为保卫 党中央立了奇功。他也是湖州中 学校友,被历届学生视为敬仰的 "偶像"。在后辈们眼里,这位"钱 学长"有信仰、有智慧,敢于选择 一条比一般革命战士更为艰难的 道路。

除了钱壮飞烈士,湖州中学百 余年校史中还涌现了多位优秀党 员人物。而他们所经历的红色故 事,一直是学校开展党史学习教育 的落脚点。今年,在新的历史节点 上,师生们不仅从前辈们身上汲取 红色能量,更通过学习百年党史厚 植红色基因。

一座校史馆,复刻红色印记

循校门而入,右拐至一条林 荫小道,走到尽头便是湖州中学 校史陈列室。自1902年办校至 今的一个个红色印记,均被珍藏 其中。每一年,新生入学的第一 课就在校史馆进行,师生共同追 溯红色校史。

在这里,学生们了解到,先烈 钱壮飞的一生虽短暂却跌宕起伏, 经历了一场场与敌人惊心动魄的 暗战:1908年,少年钱壮飞在湖州 府中学堂(今湖州中学)求学。4 年后,他考入北京医科专门学校,

并于1926年加入中国共产党,以 医生职业为掩护,从事党的地下工 作。他多谋善断,又长于交际应 酬,为之后深入虎穴龙潭创造了条 件。1929年,他一步步取得国民 党特务头目徐恩曾的信任,成为其 机要秘书。随即,与李克农、胡北 风一起打入国民党情报机关,形成 铁三角直插敌人"心脏","龙潭三 杰"由此得名……

"1931年,钱壮飞截获绝密情 报,党中央抢在敌人行动之前安全 转移,粉碎了国民党清剿共产党的 美梦。钱壮飞乃真英雄!"高二学 生叶俊哲告诉记者,大家对校友钱 壮飞的事迹耳熟能详,"可以说, '钱学长'的传奇一生是不顾个人 安危、心系党和人民、为国家奉献 的一生"。

在这里,当代文学巨匠沈雁冰 (茅盾)、"红色卫士"沈泽民、开国 少将姚醒吾等先驱们亦纷纷跃然 于眼前,学生们触摸到了那些在峥 嵘岁月中留下的不可磨灭的印记。

在这里,学生们还读到了前辈 们给毛主席写的一封信。那是在 抗美援朝时期,学校掀起参军热 潮。1950年12月5日,当时全校 1173名师生员工表达了时刻听从 党的召唤的决心。对于学校师生 的爱国热情,中央人民政府回信予 以表扬。

时光流逝,一代又一代湖中人 接过前辈的接力棒,为党和人民作 出贡献。他们中,有奋战在油田开 发一线孜孜不倦攻克新技术的"科 技铁人"——王启民,有在卫星设 计和航天计算机应用领域发挥了 巨大作用的"嫦娥之父"——叶培 建院士。2019年,这两位湖中人 分别被授予"人民楷模"和"人民 科学家"国家荣誉称号,这无不激 励着后辈们。

"新中国的发展远远没有止

境,新时代的青年是时候接过接力 棒了!"学生黄欣踌躇满志地写道。

一支宣讲团,述说红色故事 连日来,湖州中学"红色基因" 宣讲团的成员们一直在忙碌。

原来,学校前不久将德鸿南楼 走廊打造成了"党史长廊",这成 了师生开展党史学习教育的新阵 地。"党史长廊"的展览主要分为3 个部分,包括中国共产党历史展、 中国共产党湖州元素展、中国共产 党湖中元素展。一块块由图片和 文字组成的展板具体而生动,让全 校的党史学习"热"了起来。正因 此,宣讲团最近义务为前来参观的 师生讲述红色故事,重温中国共产 党的百年历程。

"漫步于'党史长廊'中,师生 们将体会到,中国共产党走过一百 个春秋,仍然在书写历史的华章, 不曾停止前进的步伐。"在学校党 委副书记沈琳燕看来,要通过创新 形式将革命精神转化为教育教学 资源,才能真正使红色历史鲜活生 动并产生新时代的价值。

早些年,湖州中学成立了业余 党校,并由此衍生出了一支红色基 因宣讲团。一开始成员只有党员 教师,今年学生也加入到了宣讲团 中。3月22日,由高一、高二两个 年级14名成员组成的学生宣讲团 发起倡议:"讲好党史小故事,红 色基因一脉承。"于是,学生成员 借助每周五的德育广播讲座时间 向全校师生宣讲。他们将用自己 的方式讲述50个党史小故事,内 容涉及百年来不同历史时期涌现 出的重要人物、重大事件、改革创 新及辉煌成就等。

"学校计划把这 些党史小故事编辑成 册,最终形成校本材 料。"沈琳燕对记者

corresponding governments

跨界融合教学

研讨会

上虞区职业中专 2021年4月

说,学生们通过学透百年党史"内 化于心",向同伴们宣讲"外化于 行",这个过程本身恰恰就是党史 学习教育。

一堂党史课,解码红色基因

"红色校史中,你最崇拜哪一 位党史人物?""嘉兴南湖的红船 之于中国共产党的意义是什么?" "如何看待南昌起义等重大党史事 件?"……最近,各个班级利用班团 活动时间,开设形式多样的党史教 育课。

每个班级的学习内容各不相 同,各班结合实际,上起了班本化 的党史教育课。高二(8)班把课 堂搬到钱壮飞铜像前,深度解码 富有湖中特色的红色基因。不止 如此,他们还把湖州市烈士陵园 管理所副所长、钱壮飞纪念馆馆 长梅懿请到校史馆,分享过去那 些奋斗在隐蔽战线的党员先驱们 的故事。

同时,为带领青少年追寻"真 理的味道","红色基因"宣讲团的 教师成员定期走进班级,把党史知 识融入高中思想政治理论课教 学。"学史明理,学史增信",宣讲 团的教师们努力用好用活百年党 史这部厚重的教科书,一边在班级 里开课,一边录制微党课,从而让 更多学生能够聆听到富有湖中元 素的党史课。

渐渐地,学生中间形成了浓 厚的学习氛围,热烈的讨论声在 校园里此起彼伏。从了解党、理 解党到热爱党、拥护党,学生们内 心的红色种子已经落地生根,正 在拔节生长。



融合共生,聚变共赢

-绍兴市上虞区职业中专根植地方文化推进跨界融合教学模式探索

□郭 兴

创新而生,改革而强

绍兴市上虞区职业中等专业 学校,位于曹娥江畔玉水河边,虞 舜故土龙山脚下。这里绿树成荫, 清静幽雅,这里名师荟萃,设施一 流。历经36年奋斗发展历程,砥 砺前行,获得辉煌成就,是国家级 重点职校,国家中等职业教育改革 发展示范学校,浙江省中职学校 30强,浙江省中职名校,浙江省高 水平职业学校建设单位。

2019年以来,绍兴市上虞区 职业中专基于学生立场,立足上 虞实际,根植上虞文化,以跨界学 习为支点,以课堂改革为阵地,着 力推进"学科+"跨学科系列教学 探索、"一师+"企业课堂研讨等系 列活动,通过文专融合,冲破学科 壁垒,努力让核心素养真正落 地。学校以浙江省名校建设、浙 江省"双高"学校创建为契机,坚 持改革创新求发展,积极实施"跨 界融合"行动,组建"1+4+N"跨学 科、跨领域教学创新团队,整合集 聚校内外各种创新资源,营造了 开放协同、多元互动的创新场,开 辟深化产教融合、培养创新型技 能人才的新路径,取得硕果累 累。教师李志强、王首娟被评为 浙派名师,陈静被评为绍兴名师, 周天予被评为绍兴市优秀青年教 师、绍兴市教坛新秀,9人被评为 "三师型教师"。2支教学团队获 得绍兴市教学创新团队,《印象江 南里"语文+X"跨学科选修教材》 获得"2020年绍兴市中职学校跨 界融合教学教材成果奖"一等奖, 24 项作品在绍兴市教师教学论 文、教学设计、无声课堂等业务能 力比赛中获奖。课题"产教融合

视域下基于现代学徒制的生产现 场管理模式探索"在省级立项。

植根地方,产教融通

在"跨界"成为中职教育改革 的热词之时,中职教育如何寻找突 破口? 绍兴市上虞区职业中专跨 界融合创先团队早已给出了自己 的答案,那就是助力地方文化建设 和地方经济发展,培养适应知识经 济社会要求的、集知识性与技能性 于一体的复合型人才。学校的建 筑专业为省品牌专业,烹饪专业为 省优势特色专业。2020年建筑和 烹饪专业人选浙江省高水平A类 专业。

学校的跨界融合创新团队便 紧密结合这两大特色优势专业,开 展实践研究。陈静(语文教师)+ 陈淑丹(建筑教师)《说不尽的桥》 一课,挖掘的融合点是"桥",将古 诗里的桥和建筑里的桥相连,从解 读古诗里关于桥的多种意象到千 姿百态、形态各异的建筑里的桥。 学生在解决问题的过程中,不仅获 得文化知识和专业知识,还能获得

真实的专业体验。 陶胜尧(烹饪教师)、钱狄钟 (语文教师)和上虞煌中煌大酒店 行政总厨黄健钢同堂展示的烹 饪+语文+企业的跨界课——"诗 话梁祝宴之陌上桑"。从一菜一诗 意、一菜一故事引入,细说梁祝传 说,漫谈菜品内涵,再开展现场烹 调教学。多年酒店总厨工作的黄 健钢实战经验丰富,在和烹饪教学 创新团队的合作中,不仅和"学院 派"形成互补,也打开了餐饮发展 的思路,"我呼吁我们上虞更多文 化人、更多厨师集思广益,把有上 虞文化味的上虞餐饮做起来"。

芳林新叶催陈叶,流水前波让

后波。实施创新跨界融合,学校的 "三教"改革之路大踏步前进,"学 科嵌入课堂""文化课+专业课" "文化课+专业课+企业课程"不断 涌现,课程变了,课堂活了,学生动 起来了。

"通过'离愁别绪话凉亭'一课 的学习,我既掌握了古诗词中的长 亭意象,更体验了不同主题的长亭 该怎么设计,现在的课堂妙趣横生, 学习根本停不下来!"荣获绍兴市首 批"三匠学生"称号的学生陈添羽 说,"职业中专点亮我的梦想,跨界 融合课堂传授复合的知识,如果说 原先的一节课只是一个文档,现在 的一节课我收获的是一个文件夹。"

学生复合能力,推进实施学生、教 师、企业、行业"四维多元"的评价 体系,突出抓好行业、企业对学生 专业核心技能和岗位素养的评价, 促进学生自主学习、自我提升,实 现学生在校的高质量学习。

未来已来,融合无界

学校秉承"发展的眼光,开放 的姿态,合作的态度,探索的精 神",以"未来已来,融合无界"为主 题,全面推进校企合作,为深化跨 界融合研究提供有力保障。通过 引企入校,校中建厂,共建创客工 厂;引资入校,资源共享,共建生产 性实训基地;引师入校,互聘共用, 共建混合教学团队,推进校企融 合。先后共建"兴力消防创客工 场""春晖教学车间""优职烘焙蛋 糕店"3个教学车间,"新星验房工 作室""舜泉烹饪实验室""职诚会 计代理记账创客工厂"3个生产性 实训基地;引进成立烹饪、餐旅、机 电、建筑与财会5个企业专家驻校 工作站。学校虞舜餐饮合作联盟

此外,学校积极探索创新提升

获省级校企共同体。

近年来,学校建筑专业"工程 测量"项目荣获全国技能大赛一等 奖,"构件深化设计"项目和"构件 制作与安装"项目分别荣获第三届 全国装配式建筑职业技能竞赛一、 二等奖,机电专业"机械识图与 CAD创新设计"项目荣获机械行 业协会比赛一等奖,烹饪专业技能 竞赛获得宁波国际厨师大赛银奖, 财会专业"金融基础技能"项目荣 获全国中职学校财经类专业学生 金融职业能力大赛团体二等奖,共 有13名学生在全国技能比赛中获 一、二奖,21人次在省级比武中获 奖,其中省一等奖12人次。高考 升学高位稳定,2020年上线252 人,上线率达100%,其中本科上 线20人,位列绍兴市第三,6名学 生获国家奖学金。

2021年学校组建8支创新团 队,并且常态化每月开展一次跨学 科绍兴市教研大组、创新团队跨界

融合联合教研活动。对深化课程 改革,改进教学方法,拓展教研渠 道,优化教研资源都起到了积极的 促进作用。进一步发挥跨校教研 的独特作用,创造相互开放、优势 互补、共同发展的教研环境,促进 学校与学校之间的交流与合作,实 现多校跨界融合教学教研工作的 新跨越。

"融"是一种姿态,亦是一份担 当;"融"是一次挑战,亦是一次新 生。融合跨越,彰显名校风采。乘 着融合的东风,积极推动学校建设, 合力打造校企命运共同体,形成产 教融合发展、同频共振良性循环生 态圈,进一步走稳高质量发展之路、 内涵发展之路、可持续发展之路,绍 兴市上虞区职业中专在行动!



界融合创新团队研讨

祝文化宴